



河南乡村教师 感动中国



我省镇平县小学教师张玉滚当选“感动中国”2018年度人物



镇平县高丘镇黑虎庙小学组织观看“感动中国”2018年度人物颁奖典礼

▶“感动中国”2018年度人物颁奖典礼于2月18日晚8点在中央广播电视台总台一套首播，我省镇平县高丘镇黑虎庙小学教师张玉滚当选“感动中国”2018年度人物。这是“感动中国”年度人物评选活动举办17年来，第16位河南人获此殊荣。

□东方今报·猛犸新闻记者 张定有 见习记者 魏广宝/文 通讯员 谭亚廷/图

老师都走了，孩子们咋办？

“感动中国”组委会授予张玉滚的颁奖词：扁担窄窄，挑起山乡的未来；板凳宽宽，稳住孩子们的心；前一秒劈柴生火，下一秒执鞭上课；艰难斑驳了岁月，风霜深刻了皱纹；有人看到你的沧桑，更多人看到，你年轻的心！

黑虎庙小学位于南阳市镇平县的北部深山区，距离县城70多公里。“2006年以前，黑虎庙人要想走出大山，得沿着山间小道走上十几个小时。一座破旧的两层教学楼，一栋两层的宿舍，三间平房，就是这个学校的全部家当。”张玉滚告诉记者。

2001年8月，张玉滚跟着老校长吴龙奇来到学校，映入眼帘的依然是“破桌子，破水泥台子，里面坐着十来个土孩子”。看着孩子们渴望知识的眼神，像极了自己小时候的模样，张玉滚鼻子酸了：“老师都走了，孩子们咋办？”

从那以后，21岁的张玉滚从一名每月拿30元钱补助、年底再分100斤粮食的民办教师干起，一干就是18年。

18年来，张玉滚利用微薄

的工资，相继资助了300余名儿童，没有让一个学生因贫困而失学。“白天当老师，晚上当家长”，张玉滚和学生同吃同住，在生活上对学生体贴入微、关怀备至，让他们感受到家的温暖。

“不耽误一节课，千方百计上好每一节课”，是张玉滚给自己定下的铁的纪律。缺少师资力量，他就把自己磨炼成“万金油”，打造成“全能型”教师，他总说，“山里本来就闭塞，老师不多学点，咋教好娃们”。

为了孩子，他练就一身过硬的好本领。掂起勺子能做饭，拿起针线能缝纫，课桌椅坏了他来修，校舍破了他来补……

由于常年高强度操劳，不到四十岁的张玉滚鬓角早已斑白，脸上布满皱纹，经常被错认为是快退休的老教师。

黑虎庙村党支部书记韩新焕说：“张玉滚虽然收入微薄，但在18年间教过500多名孩子，资助过300多名学生。有他在，没有一个孩子失学。”在张玉滚任教前，村里只有一名大学生，到现在已经有16名大学生。



张玉滚送几名回家路远的学生放学 新华社发

最对不起的，就是家人！

2003年，食堂建好后，由于给的工资少，没人愿意来吃饭。张玉滚的妻子张会云原本在外打工，一个月一两千元的收入，为了给学校的孩子们做饭，张玉滚动员他妻子，也来到了黑虎庙小学，当起了“义务炊事员”。

然而有一次，张会云在轧面条时出了意外，右手四根手指被机器轧折，等赶到县医院，已错过最佳治疗时机，落下了残疾。但是，张会云比谁都明白丈夫的心。没休息几天，她就回到学校。只不过，炒菜、做饭，她从右手换成了左手；见到生人，也悄悄地把右手藏在身后……

有一年秋季刚开学，由于学校还缺十几套书，当时学校也比较忙，张玉滚就让妻子带着9个月大的女儿，坐机动三轮车到高丘镇拉书本。回来途中，因山高路险，迎面过来一辆车，三辆车躲闪不及，不幸翻倒，张玉滚的女儿瞬间从妻子怀抱中“飞”出去，当场殒命。

■独家对话

毕业多年的学生： 依然记得趴在老师背上过河的感觉

陈惟一，镇平县黑虎庙小学毕业生、现在北京化工大学读研究生。2月18日下午，陈惟一告诉东方今报·猛犸新闻记者，她印象最深刻的就是下雨天老师张玉滚背学生们过河。“我现在还记得趴在老师背上的感觉，很温暖！觉得下再大的雨，

我都不害怕。”

“他经常教导我们说，要好好学习，这样才能走出大山，去外面世界看一看。我一直记得老师这句话，一直把老师这句话当做我人生的方向！”正是老师的这句话，使她由深山区走向省会城市，走向首都北京。

张玉滚： “我将不忘初心，为孩子们带来更多希望！”

“从‘全国岗位学雷锋标兵’到‘时代楷模’，再到‘感动中国2018年度人物’，此时此刻我的心情非常激动，我只是在平凡的岗位上坚持做我应该做的工作，我只是广大教师队伍中的一个代表，感谢全国人民及社会各界对我18年在山区付出的肯定。今后，我将不忘初心，牢记使命，努力做好各项工作，为孩子们带来更多希望！”谈起成绩与未来，张玉滚对东方今报·猛犸新闻记者如是说。

■今报情怀 ——

本报率先报道 张玉滚先进事迹

80后的镇平县高丘镇黑虎庙小学校长张玉滚，他扎根深山17年，他用自己的全心付出，照亮了山区农村孩子们的求学之路，也照亮了孩子们的心灵之路，用高尚的品格诠释了师德的内涵，展现了新时代人民教师的光辉形象。

2018年3月13日，东方今报以《代课老师坚守山村17年资助300余名学生复学》，率先报道张玉滚先进事迹。张玉滚在东方今报联合阿里巴巴天天正能量以及全国60多家主流媒体举行的天天正能量全国每周评选中，获得第232期三等奖，东方今报联合阿里巴巴天天正能量共同给他颁发正能量奖金1000元表示敬意。

随后，央视《焦点访谈》栏目、新华社、经济日报、河南日报等中央及省级主流媒体对张玉滚进行了全方位报道，从此掀起了对张玉滚的报道高潮。

2018年9月3日，东方今报以《扎根深山17年的河南教师张玉滚入选2018全国教书育人楷模》为题报道了张玉滚入选教育部“2018年全国教书育人楷模”。“今后，我将一如既往，关爱每个学生，上好每节课，引导山里孩子用知识改变他们的命运！”当时，张玉滚曾这样对东方今报·猛犸新闻记者表示。

2018年10月19日，往返12个小时，驱车800公里，东方今报组织河南广电全媒体小记者代表和相关教育机构等一行20余人看望“时代楷模”张玉滚，并为该校学生捐赠了《阳光少年报》及部分学习用品。

2018年12月，阿里巴巴天天正能量联合东方今报·猛犸新闻在内的全国媒体启动了2018年度正能量人物评选。正能量人物评选启动征集的消息发出后，张玉滚的名字也获得了很多读者网友推荐，经过东方今报·猛犸新闻和阿里巴巴天天正能量综合考量，最终成功入围年度正能量故事组评选。